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A közalapok es alapítványok feletti ál­
lami felügyelet.

(-pl Ignotus fallit, notis est derisui.
Az egyházpolitikai viták lezajlása s az uj 

törvények életbeléptetése után a kormány ki­
adta a jelszót, hogy mo<t kezdődik a [lacifikárib.

Hogyan pacitikálnak, az köztudomású dolog, 
s ha t. olvasóink valamelyike arra mégis kiváncsi 
volna, az kérdezze meg a jog- és tiii'vvtiytisz­
teletben kiváló ügyességet tanúsított uyitrai és 
treucséni államférfiakat.

A pacifikálásban el ülj ár természetesen a 
kormány.

Milyen szép például tőle, hogy annyira 
kezdi szivén viselni a kath. klérus anyagi hely­
zetet, hogy a kongnia rendezése végett a papi 
javadalmakat összeiratja. Avagy nem megindító a 
katholikus kulturális célok iránt tanúsított azon 
figyelme, hogy az összes e célra szolgáló alapo­
kat és alapítványokat ellenőrzés alá vonni kí­
vánja. hogy csak azokat az elkállódás vagy más 
célokra való fordítás veszélyétől megóvja.

A tiketteket hív össze, törvényjavaslatokat 
készíttet, a kormánynak Fiúméban is oly kiváló 
tapintattal és sikerrel eljárt piouja, Dárday mi­
niszteri tanácsos által a közalapok és alapítvá­
nyok felügyeletéről a budapesti jogászegyletben 
szakfelolvasást tartat, egyszóval mindent meg­
tesz. hogy a katholikusokat megnyugtassa.

> midőn a kath. sajtó óvást tesz az ellen, 
hogy a kormány a kizárólag katholikus ügyekben 
a katliolikusok megkérdezése nélkül — sine me 
de me — intézkedjék, azonnal jönnek a hivata­
los és félhivatalos nyilatkozatok, hogy Isten 
ments, a kormány a papi fizetéseket általában, 
s nem csak a kath. papok kongruáját akarja 
törvényileg rendezni, aztán meg nem a katholikus, 
hanem általában az összes közalapok es alapít­
ványok feletti felügyeletet óhajtja szabályozni, de 
a katliolikusok belügyeibe a világért sem avat­
kozik.

Mindezt pedig oly jámbor képpel teszik, 
hogy sokan talán el is hiszik. - - Iguotos fallit, 
notis est derisui.

Nem szólunk most a kormányról, csak a 
közalapok és alapítványok ügyével akarunk be­
hatóbban foglalkozni.

A kormány e részben a törvényhozás előtt 
meg nem nyilatkozott ugyan, de Dárday minisz­
teri tanácsosnak fentemlitett felolvasásából s a 
miniszteri ankét elé a lapok szerint előterjesztett 
javaslatból megtudjuk, mi a kormány intenciója.

Dárday a következő kérdéseket veti fel 
felolvasásában :

1. melyek azon alapítványok, melyek az 
állam felügyeleti jogköre alá tartoznak ?

2. gyakoroltatott-e mindazokra nézve es mi 
módon gyakoroltatott az állam főfelügyeleti joga t

3. mely intézkedések szükségesek az állam 
felügyeleti jogának hatályos érvenyesitésére ?

4. szükséges e a felügyelet jogkörének ki­

terjesztése oly alapítványokra, melyek eddig az 
állam felügyelete alatt nem állottak.

A kormány akaratának megfelelő válasz
1-eilig erre az, hogy az állam felügyelete alá 
minden, akár egyházi akár világi alap s alapít­
vány tartozzék, melyet valamely egyház >40% 
közhatóság kezel. A világi alapítványokkal a kor­
mány természetesen könnyen bánik el, de az 
egyháziakra nézve nehezebb a helyzete.

Dárday ur azonban jogtörténeti alapon bi­
zonyíthatja, hogy az állam felügyeleti joga e 
részben már évszázadok óta áll fen, > ha nem 
is valami pontosan, de tényleg gyakoroltatott. 
Krre nézve az, 1723. évi l,\\. t -ere, mint alap­
törvényre hivatkozik, melynek bevezetése: „Ft 
tuudationes. ac pia Fogata c|iioi|UC modo negleeta 
instaurentur, et non etfectuata eUectuentur“. Fel­
hozza a 11. .József császár idejében elrendelt s 
foganatosított összeírást is. melynek törvényes 
voltában azonban maga sem bízik, mert mindjárt 
hozzáteszi, hogy a II. József korabeli rendel­
kezés törvényes alapot nyert ,iz 17'ui. évi Will, 
tökben, melynek 2:1. g-a így szól : „11 szt. Fel­
ségé, mint az egyházak legtöbb ved ura, Isten 
egyházait jogaikban fentui tandja, es bármely nevű 
alapítványokat az alapítók kivanata szerint fog 
kezeltetni"

Ebből azután a felolvasó levonja a követ­
keztetést, hogy az .illám felügyeleti joga, rendel­
tetésére való tekintet nélkül, minden egyházi 
alapítványra is kiterjed, s megadja a 4-ik kér­
désre is a feleletet, hogy t. i. azon alapok es 
alapítványok is, melyek eddig még soha semmi 
állami ellenőrzés alatt nem állottak, a felügye­
leti jog hatálya alá bevonassanak.

Ezúttal nem vitatjuk, milyen értéké van 
azon törvényes rendelkezéseknek, melyek akkoron 
hozattak, mikor a kath. vallás uralkodó vallás 
volt Magva 1 országon, tehát, mint közjogi tényező 
játszott szerepet az államéletben, s mennyire 
alkalmazhatok azon régi szabályok ma, midőn a 
kath. egyház közjogi állásából kiszorittatott, s 
az állam felekozetnélkülivé avanzsirozott, csak 
arra kívánunk rámutatni, hogy a kormánynak 
eddigi intézkedései után tisztában lehetünk avval, 
hogy az állam az összes egyházi alapok és ala­
pítványok felett akar felügyeletet gyakorolni, s 
e réven a kath. egyházat bizonyos gyámkodás 
alá szeretné venni.

A gyámkodás módjára nézve következőleg 
nyilatkozik Dárday ur: Elégségesnek tartom az 
oly törvény alkotását, mely a kezelés módozatait 
megállapító szabályokra egy Utalón nem terjesz­
tetnék ki, hanem csupán a régibb alapítványok 
összeírását, az újabbak bejelentését, ealamenngi- 
nek kormányt jóváhagyását, és végül az alapítvá­
nyok állandó nyilvántartását rendelné el. Vagyis 
más szóval az alapítványok kezelésével járó 
kiadásokat nem a kormány fedezi ugyan, de az 
iránt, hogy valamely alapítvány bír-e érvénynyel. 
s jövedelme miképen használtassák fel, ó ren­
delkezik.

Ebből látjuk, hogy a kormány ezen akció­

jának ele főképen a kath. egyház ellen irányul. 
Ennek alapjait vs alapítványait szeretné első 
sorban számba venni, hogy azután azoknak jóvá- 
haygása felett határozzon.

A télhivatalos nyilatkozatok s a miniszteri 
ankét ele terjesztett javaslat azt hangoztatják 
ugyan, hogy a kormány által tervezett felügyelet 
es ellenőrzés általános. mert az egyházi s a vi­
lági alapítványokra egyaránt terjed ki, de ez az 
általánosság csak a külső burok, mely a valódi 
célzatot eltakarja.

Mert hiszen hogyan beszélhet nu jogász­
ember arról, hogy Magyarországon az egyházi és 
állami alapítványok feletti felügyelet egy kalap 
alá vouassék 1

A kormány, a törvényhatóságok s a koz- 
ségek által kezelt alapítványok közjogi jellegnek, 
azoknak okvetetlentil kell alkotmányos ellenőrzés 
alatt állaniok, s a kormány ha azokra eddig 
kellően nem ügyeit volna lel, a torvenvszabta 
kötelességet mula-ztotta; mert hiszen az lKNi. 
évi XXI. e> XXII. t.-c. értelmében a tör­
vényhatóságok rs a községek a kezükön levő 
minden közpénzről nyilvánosan elszámolni tar­
toznak.

Mar most kérdjük, szükséges-e az ezek 
által kezelt alapítványokra nézve ni törvényes 
intézkedés V Azt hiszem, hogy a fcnálló törvén vek 
mellett mindenki elismeri, hogy arra szükség 
egyáltalán nincs, hanem ha hiba vau, akkor 
c-akis az idézett törvények rendelkezéseinek a 
kormány áltál való megtartása es végrehajtása 
követelendő.

Hogyan állunk azonban az egyházi alapok 
és alapítványokkal V

Ezeknek rendeltetésük nagyobbrészt kultu­
rális célok előmozdítása, de <ok az olyan is, 
melynek kizárólag magán jellege van, pl. a mise­
alapit vámok, kápolna vagy kereszt fentartásaru 
tett alapítványok sth.

A kulturális célú alapítványoknak pontos 
kezelése kétségtelenül közérdeket képez, de köz- 
vetetlenül csakis a katholikus egyházat s annak 
híveit érinti, az állatni közérdekre pedig csak 
közvetve hat ki. amennyiben t. i. a katliolikusok 
is a haza egyenjogú polgárainak tekintendők.

Kétséget nem szenvedhet tehát, hogy a 
kath. egyházi alapítványok az állam által kezeitekkel 
egyenlő elbánás nhi m m eshetnek; mert ezeknek 
kezelése és ellenőrzése tulajdoni jogánál fogva 
csakis és kizárólag a kath egyházat illetheti meg.

A kath. egyháznak legfőbb kegy ura ő Fel­
sége, s azért ő is a magyar katholikus hívek 
egyeteméhez tartozik, s az ő legfőbb felügyeleti 
jogát minden magyar katholikus készséggel 
elismeri.

Ámde egészen más a legfőbb kegyúri jog­
nak gyakorlása, s más az egyházi s világi ala­
pítványok jogi természetének azonosítása.

A legfőbb kegyúri jog mellett a katholiku- 
sok autonom joga sértetlen, az alapítványokat 
ők kezelhetik, es tarthatják nyilván legjobb tu­
domásuk szerint, s alárendelt célszerűségi kérdés



nyitramegyei szemle.

c-ak az, \ aljúit a ke/ele-he es ellem'ive-be a 
kath. világi férfiak is lievonas'iinak-e. vág)is a 
kezelés a szervezemlő kath. autunoiuiara hizaoek. 
ava_v továbbra is az egyházi férfiak gondozása 
alatt meghagvassek-e. 1 zen autonom kezelesiiel 
a legtöbb kegy úri jog koré az, hegy ö 1 el-. ge 
legfőbb felügyeleti -tanai fogva a feleit őrködik, 
bog) az alapítván* ■ ■ k meg ne < soukittassauak. s 
hogy azoknak jove<ielme a megfelelő velők elő­
mozdítására ford.öas-ek. de nem terjed ki az 
alapitvánvok jóváhagyására, mert azoknak elfo­
gadása a leglőb: kegyúri jog mellett is mindig 
az egyháznak autonom joga volt.

Jogilag ettől I geszeo elterő a kormány 
által tervezett felügyeleti jogkör. Ez a kath. 
egvház jogainak elk< : i-. ra s a legfőbb kegy úri jog­
nak korlátozására irányuló törekvésnél nem egyeli.

\ kormány ugyan - a leutelóa loltak sze­
rint azt akarja, hogy ót illesse az alapitv ínyok 
jóvahagvásátiak - nyilvántartásának ioga. Ennek 
természetes folyománya pedig az. hogy kath. 
egvházi alapítvány csak az lehetne, amit a kor- 
mánv olvan gyanánt elfogad, < állatni nyilváu- 
tartásha bevezet.

Itt szembe-ziikő : a kettős jogsérelem. Az 
első az. hogv alapítványoknak a kath. egyház

I tahimhoz tartozó olyan jognak, mint a milyent a 
kormány az allamigazgatas minden ágában gya- 

I kőről.
Ainde a kettő közt a különbség lényeges. 

A legfőbb kegyúri jogból kifolyólag a kormány 
csak akkor intézkedhetik, ha erre ó l ei-egétől 
külön utasítást kap. ellenben az államigazgatás­
ban a végrehajtó hatalmat ő I elsvge nevebeu. 

] mint arra a törvény által elrendelt közhatóság 
] gyakorolja.

Az alapítványok jogi termeszeiének egyen- 
[ lőve tétele által pedig most a kormány azt 
1 akarja elérni, hogy törvény a Ital megszüntesse a 
i lényeges jogi különbséget - az egyházi alapitvá- 
! nyok feletti felügyeletet nem ő Eelsége legfőbb 

kegvuri jogán, hanem a végrehajtó hatalom jo­
urnal fogva gyakorolhassa épugy. mint a világi 
alapítványok felett, Ez pedig nem egyéb, mint a 

I legfóhh kegyúri jognak megszorítása, s a kath.
! egyház autonom jogának elkobzása.

Különben legyünk őszinték, s ne ámítsuk 
egymást. Azon kormány, mely az egyházi alapit- 

! váuyok feletti felügyeletnek olynemü szervezését 
I óhajtja, amint az a magyar kormány ténykedé­

seiből nyilvánvaló: csak az első - a legnehezebb 
h-pest teszi meg arra. hogy azon alapítványokat

céljaira való ada-a - azoknak elfogadása nem a 
kath. egvházat - annak híveit illetm meg. ha­
nem a felekezetnelkiili kormányt: a második 
pedig az. hogy a legfőbb felügyeleti jo_.it a kor­
mány nem mint az ő Eelsége legfőbb kegyúri 
jogánál fogva az l'l' évi 111. t.-c. korlátáin 
belül erre meghatalmazott közeg, hanem mint 
az alkotandó torvény altul erre külön kirendelt 
közjogi tényező teljesítene.

A legtöbb kegy uri jog gyakorlásának nmdja 
iránt eltérők a nézetek. A magyar alkotmányhoz 
szigorúan ragaszkodó jogászok egybehangzó vé 
leniénye az. hogy ő l'elsege az 1*4*. évi III. 
t.-c. értelmében ezen jogát is r-ak a felelős ma­
gyar minisztérium .vitai gyakorolhatja. A magvar 
jog szerint különben nézetünk -/érint ez az 
egyedül helyes álláspont.

Ámde a doh g természeténei fogva ezen 
legfőbb kegyúri jog csak kutholikus vallásu mi- 
nis/ter által gyakorolható, Ezen elvet követte b 
l elsvge s a kormány - az alkottnánv visszaalli- 
tá-a óta állandóan, amennyiben mindig katho- 
likus volt a vallás > közoktatási miniszter.

Mindamellett a kormánynak törekvése, ami 
különösen a főpapi kinevezéseknél - a kath. 
középiskolák felügyeleteivel nyilvánult, az volt. 
hogy a legfőbb kegyúri jog ne külön termé­
szetű jognak tekintessek, hanem a végrehajtó lia-

állaini kezelés alá vegye.
Az első s legnehezebb lépés az alapítvá­

nyok jogi termé-zetének - külön jellegének meg- 
I változtatása, a többi számba -fin vehető cse- 
j helység, különösen nálunk Magyarországon, ahol 
i a katholikusok öllve tett kézzel tiezik. mi törté- 
, nik komlónak, nagy részük pedig éppen a kath. 

egyház jogainak korlátozása mellett kardoskodik.
Minden előkészület, amit a kormány tesz, 

arra mutat, hogy a kath. egyházi alapítványokat 
j állami kezelésbe akarja bevonni, de nem tudja 

még. váljon erdemes-e azt megtenni. Azért Íratja 
össze a koiigruát, s azért akar törvényt hozni 
arra. hogy az alapítványokat összeírássá, hogy 
azután tisztán láva. váljon az állam nyerhet-e 
valamit az állami kezelés által, vagy sem. Mert 
hiszen miköze volna egyehkint a kormánynak 
ahhoz, hogy megtudja, váljon itt vagy ott valamely 
szegény ember tett-e lelki üdvéért szolgáltatandó 
misere alapítványtAmiatt ugyan nem fájna a feje. 
harsak inas cél nem lappangna a háttérben.

Nem ringatjuk magunkat azon reményben, 
hogy a kormánynak a kath. egyház ellen indí­
tott ezen ujalib akcióját most a pacitikáció ko­
rában megakadályozhassuk, de mégis e<zre kel­
lene már egyszer térnünk, s legalább valamit 
tennünk, hogy az utókor ne mondhassa, hogv 
mint tehetetlen habok megérdemeltük sorsunkat,

i

hanem lássa, hogy mint férfiak küzdöttünk jo­
gainkért oly időben, midőn Magyarországon a 
jog kultusza megszűnt. - helyet az állami ont- 
nipotencia hatalmaskodása foglalta el.

Gróf Apponyi Albertnek a „Nyit- 
ramegyei Ellenzék“, Azon számos üdvöz­
lethez, melyekkel gróf Apponyi Albertet, eskü­
vője alkalmából, az ország sok vidékéről az el­
lenzéki közönség megtisztelte, s az ö hazafias 
érdemeinek, valamint kiváló jellemének erkölcsi 
jutalmául, elismerését azon pillanatban fejezi ki, 
midőn bájos aráját az oltárhoz vezeti,- a .Nyit­
ramegyei Ellenzék “ is csatlakozik. A mozgalom 
innét a központból indult ki, s igen sokan Írták 
alá azon iveket, melyeken a hozzájárulás iránt 
lehet nyilatkozni.

Magának az üdvözletnek mikénti eszközlésé­
vel Emódy József. Markovics János és Merev 
La jos urakból álló 3 tagú bizottság lett megbízva. 
E bizottság feladatát két részre osztottan oldotta 
meg. Első sorban az ellenzéki nők nevében, a 
gruí menyasszonyának piros-fehér-zöld szinekböi 
összeállított, ugyanily szinti szalaggal átkötött 
gyönyörű virágcsokrot nyujtatnak át. Magának 
gróf Apponyi Albertnek pedig - rendkívül dí­
szesen kiállított, kék selyem s arany kötésű könyv- 
alakú borítékba helyezett — következő üdvözle­
tét küldöttek, mely éppen az esküvő napján jut 
Iiéesheu a Minorita-téri Meusdorf palotában a 
gróf kezeihez :

l’dviitlet Ji'i'if Apponyi Albert orszáyyyiilési kép­
viselő urunk esküvője napján, intírriiis I.

Isten-áldás tegye mennyé frigyedet,
Legyen szived boldogsága végtelen 1 
l)e ne feledd, hogy e bonnak joga lett,
— És e joga neked mindig intelem — 
Lelked fényét, tehetséged hatalmát 
Egy becsülni, mint jobb jövő reményét!
Ez a remény nőd szivén is Itasson át.
(íouil felhőit ez a remény űzze szét!
Bízik benned boldogtalan nemzeted,
S esküvődnek napján mi is esküszünk : 
„Jobb jövőért folytatjuk a küzdelmet,
Bánffv népe nem voltunk és nem leszünk."

Xyitmineyyi i Ellenzék.
Ezen szövegnek szerzője értesülésünk 

szerint — Merev Lajos, ugronista, volt ország- 
gyűlési képviselő.

A mi szegény tót népünknek váj­
jon akad-e valaha megmentőjeEz a kérdés 
támad most mibennünk, hogy a ruthéuek, a Már-

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE TÁRCÁJA“.

A gacsertanc.
a rAgl - niet-pi "iái lakodalmakba].

A lakodalmi tám ok kozott legmulatsagosabb 
'óit a „Kat-* betaut/.", sac-ertanc. Minden zenés 
lakodalmon járták Zenes lakodalmat gacsertanc 
nélkül képzelni -em lehetett. E tánc maradandó 
füleket hagy olt , ; turn-iik lelkében. A ki egv-zer 
re-ztvett abban, sohasem felejtette el. mert ha 
nust nem tudott volna mesélni a lakodalomról, 
azt evek múlva is ,i legapróbb részletekig el 
tudta mondani, mit növeltek ezen vagv azon 
lakodalmon a gáoertánc alkalmával.

Uendeseu efjél fele kezdtek, mikor mar a 
Ivitmogorvábh veudeg arca is felvidult e_'\ kissé. 
Ilit az első napon nem jutott ra idő, akkor a 
másodikon már semmikép sein feledkeztek meu 
róla.

Minden vendégnek, akar gyerek volt, akar 
aggastyán, - minden zenesznek reszt kellett abban 
vennie. Hasztalan meutegetódzött valaki, kivételnek 
nem volt helye.

A legnagyobb kópé, többnyire az élelmesebb 
Mifely volt e tánc főrendezője, az úgynevezett

„gácsér“. Ha úgy éjféltájban cifra póznával jelent 
meg a szobában, akkor már mindenki tudta, hogy 
útra kell készülni, mert néhány perc múlva 
kezdődik a gácsértánc. Némelyek ujjongva vettek 
tudomásul, mások, különösen a kényesebb s szép 
ruhájukat sajnáló nők pedig felsikoltoztak rémü­
letükben: de ilyennel nem lehetett a gácsérra 
hatni. A szépnem rimánkodására is hajthatatlan 
ma radt.

Miután mindenki ellátta magát a legszüksé­
gesebb ruhával, hű par után nézett, ki ót az 
utón el ne hagyja.

Városával járt már mindenki fel-alá a szo­
bában, mikor megszólalt a gácsér :

Sutba állni, párok, mindjárt kezdődik a 
gácsértauc!

felálltak. Az első pár volt a gácsér a 
legügyesebb táncosnővel.

Mikor már mindenki elfoglalta helyét, a 
gácsértánc kezdődött.

— Kezdjetek! — kiáltott oda a zenészeknek.
Minden zenész húrjába kapott s a párok 

ott helyben járták egy ideig a táncot. Egyszerre 
csak a gácsér elhagyta táncosnőjét s hatalmas 
kurjantások között e szóval

— Utánam!
komikus mozdulatokkal egy pillanat alatt a kuc­

kón termett, s ezt megkerülve s leugorva a szoba 
padlójáu aprózta soló táncát; majd meg néhány 
forduló után az ablakon keresztül az utcára ug­
rott s folytatta a táncot. Táncosnője hű kísérője 
volt. Mikor ez is kiért az utcára, ketten rakták. A 
többi párnak egymásután, akarva nem akarva, az 
első párt k llett mindenben utánoznia, sót a 
zenészeknek i<. dv tigy ám, hogy a muzsika egy 
percre se hallgasson el.

Óriási kacagás és lárma kisérte e tánc lát­
tára a zene hangjait, mely akkor érte el tető­
pontját, ha a kuckó vagy az ablak szélessége nem 
volt arányban valamelyik vendég vagy zenész 
derekának vastagságával, s az illetőn csak az 
ajtó könyörült meg, hogy a szabadba jusson.

Mikor már mindenki kiért az utcára s el­
járta. a gácsér példáját követve a táncot, újra 
sorba álltak, párosán, mint a szobában: elöl a 
gácsér a táncosnőjével, hátul a zenészek, kik 
szünet nélkül húzták a talp alá valót.

Adott jelre megindult a menet s ugrálva, 
kurjantva s mindenféle bohóságot űzve bejárták 
muzsikaszó mellett a város néhány utcáját. A mit 
csak tett a gácsér, ugyanazt kellett tennie vala­
mennyinek. Nem vehette zokon senki sein, ha a 
vezér vízbe, pocsolyákba, hóba. sárba, árkokba 
vitte. Mennél hihetetlenebb dolgokat miveit a
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maros. Bereu, L ug, l'gocsa-megvékbeu lakó ru-
thenek erdekéhen megindított niigvszaMsu moz- 
galomról, melynek elén Firczák püspök éli, olva­
sunk. Teljesen kifosztotta ezt a népet a galíciai 
e< a lengyel zsidó, mely sóska módra ellepte 
azokat a vidékeket. Nincs az a pióca, melynek 
annyira sajátságos természete volna a vérszivás, 
mint a vuklis zsidónak az anyag, a pénz es csak 
a pénz összeharácsolása es " pedig azzal a cél­
zattal, hogy minden kipusztuljon mellette. Tönkre 
is ment az a nép, mely annyiszor vért áldozott 
hazájáért, tönkrement a magyar kormány sze- 
meiáttára. hatóságainak teljes reszvetleusége mel­
lett es nőtt helyette egy zsidó-tömeg, mely hogv 
tulajdonképen mire jó, senki sem tudná meg­
mondani. Most sok püspöke közül akadt egv, 
aki végre észrevette, hogy tulajdonképen az *ő 
uepe hajban vau. Késő, de mégis egyszer föllépett 
érdekeben, és mos' valószínűleg kormánybiztos 
alá keiül az egész terület es egyszerűen meg­
fogják gátolni a zsidó inváziót. No hát a felső 
1 rencsén. Árva tótsága a Hitbelieknél nincs kü­
lönb helyzetben. Nincs fogalma a zsidók ottani 
pusztításáról annak, aki ott a helyszínén saját 
szemeivel nem látta a helyzetet. Micsoda falvak 
azok. hogy néz ki az a nép, miféle a kultúrája 
és ki az ura > A tényleges helyzet, illetőleg az 
ott látható tényleges nyomorúság minden fogal­
mat meghalad, mi városiak egyáltalán nem va­
gyunk képesek azt elképzelni. Es e tót népnek a 
barbár zsidó ellen nincs védője. Hivatott vezetői 
azok nem i< ismerik, mit is törődnék az népe 
hajával, aki ur, akinek jó dolga van > Közigaz­
gatása rossz, pártfogója, felvilágositőja. megmen- 
tüje nincs, es pusztítója tovább tenyészik, azon 
az egy jusson, mert adandó alkalommal biztosan 
a kormányra szavaz.

A nyitrai törvényszékről,
Méltóságé« l.clloc/ky Kálmán táblai éheik ur figyelmébe.

Kötelességem e hó közepén Nyitrára szó­
lított, a kir. törvényszék telekkönyvi osztályához. 
Fz most Engel József gabonakereskedőnek a 
Kossuth-térhez közel álló uj házában van elhe­
lyezve.

I»élelőtti lu—11 óra között értein az úgy­
nevezett telekkönyvi mutatóba, ahol a felek a 
a telekjegyzőkönyveket megtekinthetik, s azokból 
föl világosító sokat kérhetnek.

A helyiség sztlk is, sötét is ! Az egész szoba 
nem nagyobb 20H méternél; ebben van elhe­
lyezve 3 asztal, 3 szék, és két magas állványon 
a telekjegyzőkönyveket tartalmazó csomók nagy- 
része. Mikor én beléptem: egv ügyvéd, két 
ügyvédjelölt és három parasztember volt benn, 
s ezekkel a szoba annyira tele lett, hogy nekem 
már csak az ajtó mellett jutott álló hely. Az 
asztalok oly szerencsétlenül vannak elhelyezve,
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gácsér, annál élelmesebbnek s nagyobb bősnek 
tartották és annál jobban mulattak.

Hogy az úton valaki ki ne dőljön, közbe- 
küzbe meg is pihentek. Az árkok széle, az utcán 
talált nem épen tiszta kőrakások, vagy az esetleg 
ott heverő fatörzsek szolgáltak uyugvóhelyill.

Meg hogy másnap senki ne mondhassa, 
hogy e díszes társaság senkit sem tisztelt meg 
látogatásával, az élelmes gácsér egyes házakba is 
bevezette a vig kompániát. így, ha valamely ház­
ban világosság tinit szemébe, biztosan tudta, 
hogy ott bóbiskoló öreg asszonyok vagy tollat 
fosztanak, vagy fonnak, bevezényelte hát hozzá- 
jok seregét, hadd verje ki az anyókák szeméből 
az álmot. A fogadás rendesen nem volt valami 
nagvon szívélyes; meg is hálálták 1 lollfosztás 
alkalmával minden egyes megeresztette szája 
fujtatóját, hogy gyönyörködhessenek a száz meg 
száz pehely szállongásában. Fonás alkalmával 
pedig egy két pillanat múlva guzsaly, orsó, csépit, 
fonál a szoba más szögletéből voltak kénytelenek 
egymásra kandikálni. A jókedvnek ezenkívül még 
meg is forgatták az öregeket. A vig csapatot 
nem igen bántotta a sok jó kívánság, a melyek 
az öreg asszonyok ajkáról elhangzottak, hiszen a 
kiseprőzésre is el voltak készülve.

Akárhová tértek be, mindenütt találtak fel­

hagy az ivekbe látni alig lehet, mert u világos­
ságot eláilja a s/.omszed háznak emeletes nagy 
fala. az udvar pedig alig néhány méter szeles.

Onnét az iktatóba e- az irattárba mentem.
Az iktató tulajdonképen csak 2 asztalból es 

egy könyv-állványból áll. mert az alig 20 mé­
ternyi szoba, közepén egy nagy asztal vau rop­
pant ügyetlenül oda helyezve, többi részét pedig 
iromány-csomók és állványok foglalják el. Az 
iktató mellett vau egy nagy szoba, méh mu­
tatónak sokkal alkalmasabb lenne — s abban 3 
Írnok vau kellő kényelemmel sorakoztatva; az 
iromány-csomók a szekrényeken hevernek rakato­
kon, rendezetlenül.

Tovább az irattár vau, irattárnok nélkül, 
s nem tudni, tulajdonképen, ki az irattárnok, s 
ki a kiadó?

A kezelés sok kívánni valót árul el, mert 
például az lVU-iki darabok nagy része, az irat­
tári jegyzékekbe bevezetve nem volt.

A nyitrai telekkönyvnél előbb mindig ren­
det tapasztalván, ez a reniletlenség nekem föl­
tűnt, s ennek okai felöl kérdezősködtem.

Következő választ ny ertein : A személy ekben 
nincsen a hiba. Valamennyien derék, munkás, 
iparkodó, szakértő férfiak, hanem mankuerá kevés! 
Van például két telekkönyvi előadó; de az vgvik 
hetenkint 2 3 nap a sommás felebbezesi ta­
nácsban van elfoglalva, a másik hetenkint 3—4 
napon a feuyitö végtárgyalásokhoz van beren­
delve. A foganatosítók közül egy a teiekkönvvek 
átalakitásával van tülhalmozva, a másik kettő 
a sok munkát nem győzheti.

llát ez mind szép, es mind igaz lehet, de 
a jogkereső nagyközönség előtt ez mind nem 
mentség. Ha nincs elég munkaerő, adjanak töb­
bet, mert utoljára is a restanciák hínárjába ke­
rül az egész telekkönyvi bíróság. Es ha a tör­
vényszéki elnök ur hónapok óta tartó súlyos be­
tegsége miatt mit sem tehetett, tegyen a királyi 
táblai elnök úr, a kinek ez felügyeleti joga vs 
kötelessége.

Nekem egy dolog különösen föltűnt. A te­
lekkönyvi mutatóban, egy hieatahzohja nyújt a 
feleknek felvilágosítást, — a mint hallom — hó­
napok óta állandóan.

Eltekintve attól, váljon az a hivatalszolga 
le-e tette a telekkönyvi vizsgát vagy sem, bizo­
nyos. hogy hivatahzohját ilyen szellemi munkára 
alkalmazni, nem egyéb, mint a bíróság tekinté­
lyének kisebbítése.

l’gyan micsoda fölfogás kap lábra a köz­
népnél. a telekkönyvek hitelessége < a bíróság 
megbízhatósága felöl, mikor az a szegény iparos

forgatni valót. Ha valakire ellenszenv irányult 
biztosan felkeresték. Felverték, álmából és akár­
mivel, de emlékezetessé tettek ottlétüket.

Tréfából, pajkosságból, határtalan jókedvük­
ben tettek mindezt; sérteni sohasem akartak. 
Tudta ezt mindenki, a miért is senki komolyan, 
mindenki csak tréfának vette a dolgot. Nem is 
rótta meg őket senki sem, mert mindenki ügy 
gondolkozott : ma ezek teszik, holnap majd éti 
teszem.

A hosszas éjjeli kalandozás után izzadta» és 
fáradtan térték vissza, rendesen az ablakon ke­
resztül a lakodalmas szobába.

Richter M. latrán.

A nyíl és a dal.
Kilőttem a légbe egy nyilamat;
A fbhlre hullt ki tudja, mi tájon :
Mert gyorsan ment, mint villánál,
Hogy a 1/cni nyomába ne járjon.

Ki/engtem a lvgbv >zivcm dalát :
A földre hullt ki tudja mi messze r 
Mert hol van a >zem, mely annyira lát 
Hogy a dal menetet kövesse.'

Nyilamat nagyfokára meglelem;
Ott állt egy tölgybe fúródva, éjien.
S egy hű barátom akadt elém 
> ott leltem a dalt kebeleben.

Longfellow.

vagy foldmives azt látja, hogy a birtokok tulaj­
doni jogairól s az azokat terheld adósságokról, 
vagy egyéb téritekről, — szolgalom, kikötménv, 
özvegyi ,og stb. — egy kitlis hivatalszolga be­
szél a biróaáif névében! Ugyanaz a hivatalszolga, 
a ki tálán már egy óra múlva, egy pohár sörért 
szalad valamely hivatalnok ur számára.

Ha mindezeket nem látják, vagy talán helyi 
és személyi érdekekből, félelemből nem akarják 
látni a nyitrai urak, — meg kellene látni a 
melt, táblai elnök urnák. Vidéki.

Agrárius felolvasás Nyitrán.
Folyó hó 2ö-én rendkívül nagy sikerrel folyt 

le itt Nyitrán, a gazda-egylet által rendezett 
második agrárius fii|olva«ás. A fölolvasó gróf 
Zselénszky Hóhért es Keniat István kíséretében;

■ Okolicsányi László or<z. képviselő, Forster tíéza 
az <>. M. (1. K. igazgatója, Bálinthy Pál az (). 
M. il. F. vál. tagja, s a „Hazánk“ szerkesztősége 
részéről Aldor Emil jöttek 24-én az esti vonattal 
Nyitrára. A gazd. egylet részéről sokan fogadták 
a vasúti állomáson, s onnét velők jöttek a „Szar­
vasihoz. hol azután együtt vacsoráztak. 25-én 
reggel a teli tanfolyam záróvizsgáját tartották 
meg. de már jóval 11 óra előtt, a városház előtti 
téren nyüzsgött-mozgott a közönség, várva a 
vendégek, s a gazdas. egyleti vezetők megérke­
zését, a mi 11 órára pontosan meg is történt.

A városház díszterme előkelő közönséggel, 
s részben vidéki földmivesekkel annyira megtelt, 
hogy a hallgatók egy részé már ülőhelyhez sem 
jutott, sőt meg a folyosóra is kiszorult. Az ülést 
Ktnődy József gazd. egyleti alelnök sikerült be­
széddel nyitotta meg. üdvözölve a felolvasókat, 
mint az agrar-eszmekuek buzgó apostolait. Sza­
vaiban reflektált gróf Tisza Istvánnak nemrég 
megjelent anti-agrár röpirat.ára is, s a gazdák 
állapotának vázlatos ecsetelése mellett óva in­
tette gazdatársait, ne higyjeuek a báránybörbe 
öltözött farkasnak.

Utána gróf Zselénszky Róbert tartotta meg, 
valóban beható, alapos tanulmányokra alapított, 
s megdöbbentő példákkal illusztrált fölolvasását 
az adóreformról. Kimutatta dr. Wekerle Sándor, 
volt pénzügyminiszter adóreform-javaslatának a 
föld- és házbirtokok ellen irányuló hátrányait, s 
az egyéni megadóztatás cituén e< ürügye alatt 
egy uj zsarolási korteseszköz megteremtésere 
célzó pártliatalmi tendenciáját.

Számos példával támogatta érveléseit, hi­
vatkozva I.croi-lteaulieu es Smith Adam adózási 
elveire. Angol es Franciaország adótörvényeinek 
történetére, fejlődésére, s mezőgazdasági előnyeire. 
Fejtegetéseinek eredményeiről azon nézetet nyil­
vánította. hogy csupán novelláris utón kellene 
adóügyeink hajait orvosolni. A földadónak leszál- 
litása, a 111-ad oszt. kereseti adónak 3—4" 0-ra 
csökkentése, a bélyeg és illeték, különösen az 
öröklési illetéki törvények módosítása, az útadó­
nak leszállítása lennének a legsürgősebb teendők. 
— A felolvasás egy órán át mindvégig feszült 
figyelemben részesült, s annak befejeztekor hosz- 
szas éljenzéssel és tapsokkal jutalmazta az igen 
rokonszenves megjelenésű, kellemes modorú, 
csengő hangú grófot.

Bernát István felolvasása inkább egy szel­
lemdús csevegőnek elbeszélése volt. A gabona­
börze üzéreinek a gazdák érdekei ellen irányuló 
üzelmeit tárta föl, oly világos példákkal, a ha- 
táridőiizleti szédelgés oly kézzelfogható magyará­
zatával, hogy a közönség önkényleleuúl is a han­
gos kritika erős kifejezéseivel zúdult a börze­
matadorok gazságai ellen. — Bernát István is 
méltán részesült lelkes éljenekben.

Ezután Markovics János a gazd. egylet má­
sodik alelnöke köszönte meg a felolvasóknak, s 
a budapesti vendégeknek az egylet iránti szives- 
ségét, s egyúttal lelkesen kötötte a gazdák szi­
vére, legyenek kitartók, véssék jól emlékezetükbe
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a hallottakat, es ha önzetlenül fognak közremű­
ködni a neme' rel elerV'Vre, akkor a 'iker el 
nem marad.

Merev l.aj - indítványára a telenvvit Maz­
dák n-egalaktl. ttak a .M:«t\ar-<.azdaszuvetsvg* 
nvitramegyet "-ztalyat - ennek elnökéül az in­
dítványozó javaslatéra nagy lelkesedéssel meg­
választották uroi llnnyady Imrét, aleluökokül 
Fuiődy .lo.’-eit t e' Mezey I.villát, ügyvezető- 
igazgatónak Mesko !‘a ’. s egyúttal megválasz­
tottak a l'«i t.-.-i v ilasztmányt.

Végül Mesko l'al indítványára szívélyes 
táviratban adott a gyűlés kite ■ zv>t gróf Karolyi 
Sándor aati1. nagy t.-zielet' nek.

hei: 1 era ."It. mire a gyűlés lelke- han­
gulatban -zetoszlott.

A F, M, K, E. kortespenze,
Éreekujwár, ' V : r. id

Nem mulaszthatom el figyelmeztetni 
a I. M. K. 1 ig.i/gatű*választmányaiiak függet­
len gi»ud(ilkvza<u tagjait az egyesület itteni fel­
lépesére.

Az egye-úlet titkára a múlt héten nálunk 
járt e- arra akarta b;rni a városi tanae-ot. hogy 
1. M. K. 1. kuzromukodv-evel községi óvódat 
létesítsen. 1 eltűnt a szolgalatkészség nyomban. 
Mert eu aiio. voit.mi értesülve, hogy az t_vesn­
ie! i'"Zii! ao . la gy tagjaiban kialvöban vau a kez­
detben heve-eu lobogott lang. - most mégis nálunk 
1-, a „ I elv idek l'ebn ' énében“, szándékozik allitaui 
óvodát, holott nekünk már van katludikus óvo­
dánk, az. irgalma- nőnek vezete-e alatt

Hat v-ak ugyan ’iieginagyaio-itotta az egvlet 
az egesz varmegyét, lit ay most a Szérheuyi- meg a 
tot-ut' »1 agga-ty altokra kei ül a -■ r • Meg .-gvzendö. 
hogy nálunk legfo.ebh meg e két utráhan talál­
hatok egyes do,. .. kik nem beszelnek magyarul. 
I*e hat kilátás lehet ra. hogy ha c . látogatni 
fogják a 1. M K. 1 . óvodáját, hát idővel meg 
ezek is megtanulhatnak.

A 1. M. 1\. 1.-nek feladata tei'ieszteui a 
a közművelődé-! el-6 sorban természetesen magyar 
nyelven, mondjuk helyesebben magvar nyelvet.
I Ízzel a rellal azonban ne forduljon Érsekújvárrá, 
mert az reánk nézve először megalázó, hugv mi 
a magyarság oltárára tett áldozatokat elfogadjuk, 
mi. kik évi 10.)no» irtot ajánlottunk a korinam­
nak, hogy vegye Ut főgimnáziumunkat állami ke­
zelésbe: másodszor, csak akkor volna meg igv j- 
ellogadható. ha mar Mjavától l'rivjgyéig az ege<z 
megye magyar volna.

Hanem megmondom ön hol a bibi. trau- 
1-tv.in. inkább önök te, mint reánk szerencsesén 
„megválasztott“ képviselőnk akarja így kifizetni 
zsidó polgártársainknál csinált választási kontóit.
II a zsidóknak megígérte, hogy ha kellőleg buz- 
gulkodnak mellette a választásnál, a többi kauaáui 
ig'letek mellett állíttat a zsidóknak külön óvodát 
a 1 M. K. 1 i. segélyével.

\ olt itt ugyanis a katli. óvoda mellett kü­
lön zsidó uvoda i-. az úgynevezett Fröbel-kert. 
A kisdedóvásrol hozott törvény szeutesitese után 
zsidó ha latjaink azonban beszüntettek a Frohel- 
kertet v- a várostol községi óvodát követeltek. 
A varos azohlnu hivatkozván az 1 >ti4. évi alap­
szabályokra, melyek szerint a szttrke-oénék ve­
zetése alatt levő katli. óvodát barmilv vállású 
gyermek látogathatja, e- kész volt a katli. gyer­
mekeket a ki- Mózesek kedvéért extra imádságra 
is oktatui. a községi óvodát elejtette. I-igy ideig 
az apró Izrael látogatta is a katli. óvodát, de 
aztán féltettek «semeteiket es felállították a mos­
tani óvodájukat, mely most is áll es virágzik.

Mikor t rau- István a F. M. K. K. ügyve­
zető alelnöki' fellepett képviselőnek, akkor viszont­
szolgálat fejében követelték tőle a F. M K. F. 
segélyei óvodájuk feutartására, hova természe­
tesen más ember úgy sem küldené gyermekeit, 
mert felette meg vagyunk elégedve a testvérek

tig'velme- gondozásival. Craus ur helyt állott sza­
vának, de mivel a I . M. V K. összes jövedelmét 
nem adhatta az er-ekujvari zsidóknak, hat fel­
szólította a varost, hogy -zamukra községi óvó­
dat létesítsen, melyhez az Égy let -egelylvel járul.

( -akhogv nálunk meg a liberális elemek is 
fáznak a köz-égi óvodától, mert az felesleges, 
mivel a test verek figyelnie- gondozásával mindenki 
meg vau eleged ve. másrészt meg új vs feles­
lege- kiada-'al jár.

A nyitrai kaid. betegsegelyzö-egylet.
Folyo hu 21-en tartotta a nyitrai katli. be­

teg-e.elv zó egylet évi tXYI.i rendi- közgyűlését 
körülbelül 1 ■ egyesületi tag jelenlétében. Hogy 
mit képes vgj csendben és szerényen működő 
egyesület a közjó érdekében létrehozni, arról 
me.gvőzödv-t szerezhettek a jelenvoltak, de azok 
is. a kik az egyesületet évenkiut megjelenő ki- 
mutata-aibol ismerik. A közgyűlés lefolyásáról 
tudósitóuk ezeket közli :

(zeizel I labor apát kanonok, egyesületi el- 
nök. lelke- -zavakkal üdvözölte a megjelent tá­
jukat - a gyille-t megnyitotta. Az önzés napjai­
ban úgymond jól esik az embernek részt 
vehetni ily egyesület »diójában, mely a keresz­
tény fék i.arati szeretet actiüja hamisítatlan ki- 
adásbau. M,kor a jelen zord viszonyai között a 
közöny sűrű kodként nehezedik a szivekre, az 
áldozatkész szeretet ezen munkáját látva — itt 
egy kis vigaszt lelünk.

Hivatkozik az évi kimutatásra, mely tényék­
ké] szaaiui be, - igazat ad neki. Kéri Istent, áldja 
meg a munkai : kéri a tagokat, álljanak rendü­
letlenül továbbra i- az egyesület oldalán, az ál­
dozatkész szeretet terjesztésében s akkor a jövő 
mindig több es több örömet hozhat. Azután át­
adja a szót az egyesület titkárának.

•"/midit halmán egyl. titkár olvasta fel ez­
után titkári ii'liutéset. A terjedelmes jelentés 
tiszta képet nyújt az egylet évi működéséről. 
Konstatálja mindenekelőtt, hogy az egyletnek nincs 

i oka tartania az l'!M. évi XIY. t.-cikk értelmé­
ben felállított nagyobbrészt kötelező lietegsegélvzó 
pénztárak coiicurrcntiájátől. Adatokkal mutatja 

1 ki. hogy az egyesület ezen. városunkban i< fel­
állított pénztár dacára, nemcsak vissza nem esett 

1 es nem stagnál, hanem minden tekintetben egyre 
I gyarapodik.

l"'.*.‘i-ben a tagok létszáma 242 volt. 1 s'.bi- 
han a szaporodás tehát 26 uj tag.

1 ben KI beteg tagot kezeltetett az egv­
let. 1 "Itii-ban I 34-et.

l'Oö-ben 493 vényen vették a tagok igéuvbe 
a gyógy—zert, 1 "ilil-bati 654 vényen.

Ív,:,-ben 334 frt öU kr. utalványoztatott 
betegsegély címén. 1 "Ibi-bail 471 frt 60 kr.

Az alapszabályokban megállapított beteg- 
segély maximumon felül is utalványoztatott, indo­
kolt szükség esetén több ízben. Hogy ez lehetsé­
ges volt, az egy let jótevőinek köszönhető.

• íremmel jelenti, hogy tekintek es számú 
oly tagja van az egyletnek, a kik a jó célra való 
tekintetből léptek az egylet kötelékébe, tagdíjai­
kat adománynak tekintik és sohasem vettek igény­
be a nekik biztosított előnyöket.

A jótevők között az. első helyen említi Ömél­
tóságát. Betide Imre megyés püspök urat, a lielv- 
beli löt) pénzintézeteket, Ronchetti József urat, 
a kik évröl-évre következetesen támogatják az 
egyletet adományaikkal.

A betegek 5 orvos között választhattak sza­
badon, a kiknek lelkiismeretes es pontos szolgá- 
latkeszsége hálára kötelezte az egyesület tagjait. 
Az vvuegyedenkint megtartott választmányi ülé­
seken a folyó ügyek intézteitek el.

Készt vett az egylet az 1896-iki országos 
katludikus congresszuson. s ott az elnök és » tag­
gal volt képviselve.

Az egylet vagyona lV.Vbeu 4'NKj frt 16 
kr. volt. 1 "'i6-hau 4039 frt 53 krt tesz ki.

A titkári jelente- tudomásul vétetett és 
egész terjedelmében a jegyzőkönyvbe vetetni ren­
deltetett.

Fii nők indítványára ő méltósága püspök 
urunknak, a helybeli pénzintézeteknek és többi 
jótevőinknek jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott, 
s ez velők jegyz. kivonattal közöltettii fog

A számvizsgáló-bizottság jelentése helyeslés­
sel tudomásul vétetett, s a fel ment vény egyhan­
gúlag megadatott. A tisztikar lemondása után 
következett volna a tisztujitás, mely azonban 
Riszucr K. ügyed, rövid és magvas felszólalása 
után elmaradt, s az ő indítványára újból meg­
választottnak jelentetett ki.

Tudósitónk pedig hozzá teszi, hogy a milyen 
örvendetes jelenségnek vehető a polgári elem es a 
szegény munkás elem egyre növekvő csatlakozása 
ezen valóban szükséges es áldásos intézményhez, 
ép oly elszomorító, hogy épen azok — a kiknek 
leginkább volna szükségük az egylet gyámolitására 
a betegség, a nyomor idején az állandó és 
nem állandó kisebb tisztviselők nem akarják meg­
érteni es saját jól felfogott érdekükben az egv- 
let be lépni. Vedig az a sok éveken át kitizettetlen 
szarnia a gyógytárakbau es orvosoknál, meg az 
a szomorít es soha sem kellemes gyűjtés-házalás: 
koporsóra, temetésre, mind elmaradhatnának bizo­
nyig körökben, ha az egyre rosszabbra forduló 
idők intő szavát megértenék.

Újdonságok.
Személyzetiek. Matty.;-ov-zky (, yula, 

kir. telekköuyvvezető, 7 gyermek apja. Nagv-Ta- 
polcsáuyhaii f. hó 24-én elmekorba esett, meg az. 
nap éjjel beszállították a nyitrai kö/korliáz té­
bolyda-osztályába. — Sárkány lind re galgóci- 
javasi írnok az állásáról lemondott.

Esküvő. Wernke Ferenc, nyitrai koe-ma- 
1'ns tegnap, febr. 27-eu örök hűséget esküdött 
"painar Mari-ka kisasszonynak.

Közigazgatasi bizottság. Nyitra-
tnvgye közig, bizottsága 1. e. március hu 9-én 
illést tart.

Adományok Vörösmarty szob­
rára. Ii célra újabban adakoztak Kottcsovszky 
Alajos, sz.-széki ülnök, mária-hegyi lelkes/. 1 
darab 10 márkás aranyat, Kondor István 1 irtot, 
f őösszeg oo frt 10 kr s 1 darab 10 márkás arany.

Halálozás, stiglitz Ferenc, az ndes- 
calchi hercegi uradalom szolcsáni volt fökertésze 
meghalt, életének 7S évében. Nyugodjék békeben.

Zaffiry (ívnia, tintái nyitrai tvszéki bírót, sú­
lyos csapás érte. Fi hő 13 án hunyt el Lőcseit 
édes atyja. Zatfirv István, Szepesinegve esküdt je, 
életének 84 éves korában, - már e hú 25-en újra 
látogatást tett a családban a halál angyala, ma­
sával ragadván csecsemő kis fiát. alig néhány he­
tes korában. Szivünk mélyéből osztozunk a'köz- 
becsülésbeu álló bíró ur kettős fájdalmában.

Farsang a legényegyletben. Ma
este a helybeli katli legényegylet szinielöadással 
kapcsolatban táncmulatságot rendez a saját he­
lyiségében. Kezdete 7', órakor.

Hamvazó szerdán, március hó 3-áu a 
vári székesegyházban maga püspök ur ö méltó­
sága lógja végezni a hamuszentelést. Kezdete 
fél 9 órakor.

A nyitrai választás utóhangjai.
Szulyovszky Ilezsö volt nyitrai választási elnök 
meg a Zichy dános-féle választás alkalmával több 
választási visszaélést követett el. A néppárti sza- 
vaznk e miatt fenvitö feljelentést tettek, de a 
nyitrai tvszék elutasította őket. Felebbezésökre 
azonban a pozsonyi kir. itélö-tábla elrendelte a 
vizsgálatot, mert is most a nyitrai törvényszék az 
országgyűléshez fordult — melynek Szuíyovszky 
időközben tagja lett, — s kiadatását kéri' a vizs­
galat megejtésére.

Jótékonyság. A nyitrai népbank és a 
nyitrai iparbank igazgatóságai az elaggott es 
munkaképtelen iparosok alapjára 10—10 írtjával 
adakoztak. Fogadják a nagylelkű adakozók há­
lás köszönetünket. Az ipartestületi elöljáróság. —



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
A „Nvitrai Takarékpénztár“, „Iparbauk“, „Nép. 
bunk“ e< a „Nvitrai Kereskedelmi- es hiteliute 
zef 10—10 frtnyi kegyes adományaikkal segé­
lyeztek egyletünket, a melynek nevében hálás 
kőszönetüuket nyilvánítjuk. Ilevera .lános a nvitrai 
katli. legenyegylet elnöke, Feitscher Krnő'egvl. 
pénztáros. - .-1 zsolnai kath. kör által február 
hó ‘20-án rendezett mulatság alkalmával felülfizet­
tek : Balogh ^ Ignác ó fi t, Milecz János fi Irt, 
krupee Rezső, Sautroeh .1.. Zlatháry János. Gyur- 
esánszkv t'áspár 2 *2 frt, Baska István, Fokoruy
Jézsa, <iáli József, Fvrdv István, Hottmann Alajos, 
Ki'Styál Ferenc. Kropácsy Mór, Látás József. Tvrdy 
Julia, Szeghény József, Sturm Antal. Bernát a!. 
\. N.. Adaiuica J. 1 — 1 frt. Fogadják a kör kö­
szönetét. A zsolnai kath. kör elnöksége. — A lielv- 
heli pénzintézetek a keresztény nőegyletnek adomá­
nyoztak: Nvitrai takarékpénztár ISO irtot. Keres­
kedelmi es Hitelbank 2ö—2.i frtot. Népbank 20 
Irt. Iparbank 10 frtot; mely kegyes adománvo 
kert az egyesület lapunk utján is halas köszönetét 
mond.

felebarátunk veszteségen örülni nem keresztény 
goudidkozásmúd. i sak intópéldaul hozzuk fel, hogy 
az anyagi haszon, vagy annak kilátása csak 
pillanatra lehet kecsegtető; csak rámutatunk, 
hogy a törvénynyel és igazsággal ellenkező er­
kölcstelen politikai tettek nemcsak a polgárok 
sújtó iteletét provokálják : hanem a belepik he­
lyezett kápráztató remény is csak hiú szappan­
buborék.

Gazdák bankettje. Folyó hó 2.Veu, 
gróf Zseléuszky Róbert es Bernát István város­
házi agrárius-fölolvasása után a „Szarvas“ ven­
déglői dísztermében igen emelkedett hangulatú 
bankettre gyűlt össze a gazdák nagy részé. Szá­
mításon fölül oly sokan vettek reszt, hogy nem­
csak a nagy diszterem, hanem a szomszéd kis 
ebédlő :s egeszen megtelt a vendégekkel, s Tói fel 

I uramnak meg ös-zes pincérjeinek ugyancsak volt 
lótui-futui valójuk, hogy az igényeknek felig- 
meddig megfeleljenek Az étrendet igen szellem- 
düs tártaimé következő váltó alakjában kapta 
meg minden vendég :

' '<’ /W 7. /• l-rnó ■ L ■ L‘ '< - il, n. / nihritt-*’ U 
oz t Ifuijgaxztott (iifiór-Urtsi el, a tjazdnstnrcttviji sültért, 
hitt:!n' 2' t> turo*halu*káert, a börze-reform köv > r‘ To
r, i ./■>?srf' utfráritis rt relsz'ditösám

Roskoványi emléke. Február hó 24-ik 
napja eszünkbe juttatta azon fájdalmas esemény 
ötödik évfordulóját, melyen a nvitrai egvházme- 
gyenek 33 éven át érdemekben elaggott lőpasz-
tora líoskoriinyi Ágoston azon percben lehelé ki i /««r. r/./■»< /- . i /,
nemes es lenkölt nagy szellemei, midőn az esti 
harangszó megszólalt es a jámbor pátriárka lel­
ket földöntúli utján az. örökkévalóságba kisere. 
út eve immár, hogy szent életű, a sz. atyák j 
nyomát mindenben követő főpapnak már csak i 
emléke buzdítja az egyház szeretetem elhagyott ; 
nyáját és fiait. Legyen áldott és feledhetleu koz- i | rV;., 
tünk emlékezete es bátorítson azon folyó harcok 
férfias megvívására, melyeket mintegy látnoki 
szemmel megfigyelve és előre érezve megírta szá­
munkra Monumentáit. Fenveskedjek nemes lel- Lnnék a váltónak szerzőjét nem volt nehéz ki- 1 ■l."z>el l'l",z<vt‘, llr ^ranszkv

1 , , , , , . I 1-ebner Jakab, helix Rezső, Ilasz Henrik. Ha-

a irfuék a kitűnő
/«■ . no t Is' mm ,v

t.rtékt a t

o. i. (./,/ frtot

Tóit' t-h»rMol Zseli n.iki /.' >bert >/r i. 
I velük érkezett gazda szűre t*» -/# ingok

cm on ifiiziltiftelel > )i
nelyekct meghallgatni kötelén.
T. liaukettr." .1 qráems ommk 

Sóit,

U,da tő*!

vs egymásban semmi kárt sem cselekedtek. Mint­
hogy pedig egyik esetben sincsen néppárti, vsgv 
általában ellenzéki férfiúról szó. természetesnek 
találjuk és elvárjuk, hogy a t. kir. ügyészség 
mindezekről semmiféle tudomást nem fog venni.

Nyitramegyei színházi választ­
mány február 22-én tartott ülésében elhatá­
rozta, hogy lieák Péter távozó színtársulatának 
1000 frtnyi subvenciót kiutalványoz.

Iparos-bál. A nvitrai ipartcstület elöl­
járósága f. hó 21-én az „Arany Szarvas“-szálló 
dísztermében táncmulatságot rendezett, amely min­
den várakozást felülmúlva sikerült, mert közel 
2oO-an vettek részt ott, közöttük többen neai az 
iparos-osztályhoz tartozók. (Itt voltak többek kö­
zött ; Kostyál Fal polgármester, Kutvaszer István, 
papnöveldéi alkormányzó. Ilevera János alvárosi 
e- Bellák József vári káplánok. Fischer N. .Ár­
pád "-gözmalmi igazgató é< még többen nem ipa­
rosok. a kereskedők szine-java: <öt még a vidék­
ről is számosabb vendég. Fzen jótékony célra 
rendezett mulatság tisztán minden kiadások fe­
dezésen felül 228 frt ö7 kr és 2 darab aranyat 
eredményezett, a mely összegből '.hí frt harminc 
munka- és keresetképtelen iparos között lett 
egyenlően felosztva, a fenmaradt összeg pedig az 
elaggott es munkaképtelen iparosok alapjához 
c-atoltatott. Felulfizettek : Üende Imre püspök 
ket darab aranyat. Thuróczy Vilmos főispán 5 
Irtot, Venczell Ferenc nagyprépost, Vagner Jo- 
zset vs dr t’sippék Sándor 10—10 írtjával; 
Kngel József, Faschier Ferenc f> 5 Irt ; Vzeizel 
(labor 4 111; Bobok József. Je-zenszky Alajos. 
Huszár István .‘i frt; Fürdik Alajos. Kosty.il 
Fal, lbiboviczky Imre. Fischer N. liabmayer 
Miklós. Fálinkas József. Fnzeitik József 2 -2 
Irt ; Merev Vgoston, 11 über llezső. [’erodes Ja­
nó-. Talmayer Ferenc 1 frt ötl kr; Csernyánszky 
Aladár. Csvinvak József. Balta János, líla-ko

kének azon világosság, mely a keresztények földi ■ találni. Megszoktuk már az egyletnek igazán
küzdelmeinek remeuycsillaga és porladó teste ny u­
godjék az Fv békéjében.

Károlyi Sándor gróf válasza.
(írót Karolyi Sándor, a „Magyar (luzdaszövetseg“ i 
elnöke válaszul a ny itramegyei gazdák üdvözletére, 
a következő táviratot intézte Kmódy Józsefhez, 
mint a Magyar (iazdaszövetség ny itramegy ;i vá­
lasztmányának aleluökéhez : Fogadja legbeusöbb 
köszönetéin kifejezését azon felette kitüntető tá­
virati üdvözletért, melyet a nyitramegyei gazda- 
szövetség alakuló gyűléséből hozzám intézni szí­
vesek voltak. Az abban kifejezett elismerésre ér­
demet lennek érzem magamat. A sjker. melyet már 
eddig is elértünk, egyedül a magyar gazdaközön­
ség értelmes felfogásának eredménye. Midőn kon­
statálom. hogy Nyitramegye e télen mint elöharcus 
küzdött, meg vagyok róla győződve, hogy példájuk 
már is buzditólag hatott, s hogy más vidékek is 
csatlakozni fognak az önök áldásos mozgalmához, 
mely, ha nem lankadunk, eredményeiben üdvös, s 
a magyar föld tulajdonosainak összetartozandosági 
érzetét fokozva, valamint lehetőleg az önsegélyre 
támaszkodva, győsztes lesz.

Köszönetnyilvánítás, i Mindazon kép­
viselt egyletek, s egyesek, kik néhai Polónyi 
Antal temetésén szívesek voltak jelenlétükkel 
részvétüket kifejezni, fogadják ez utón legliá- 
lásabb köszönetünket. A gyászoló csuhái és ro­
konság.

Az elnökök jutalma. Tarnóczy Gusz­
táv választási visszaéléseiért már megkapta ju­
talmat. „Hunniája“ megbukott, részvényeivel 
számtalanokat belerántott, s mint köztudomású, 
Nyitrán a legvadabb mameluk is fázik tőle. Mi sí 
rájár a nemezis a másik v. elnökre Szulyovszky 
Dezsőre is. Mint ugyanis Budapestről jelentik 
lapunknak, a nvitrai választás jutalma, a szeut- 
ágotai bérlet rosszul kamatozik. Mint ismeretes, 
a kormány azzal jutalmazta Szulyovszky Dezsőt, 
hogv a kath. vallás és tanulmányi alap tulajdonát 
képező szeut-ágotai pusztát bérbe adta neki. Az 
uj bérlő azonban képtelen volt kötelezettségének 
eleget tenni, miért is a kormány perbe togta. 
Követeltek tőle *24000 frt bért, 8000 frt adót es 
hogy keszpéuzbntositekáuak elvesztésére ítéltessék. 
Most — mint Budapestről értesülünk — a bíró­
ság Szulyovszky Dezső doktort mind a három 
pontban elmarasztalta. Nem vagyunk kárörvendók,

perpetuum mobile titkárától, hogy mindig szelle­
mes esinynye! kedveskedik az ót annyira ked­
velő gazdáknak. A váltókban ig.-rt garmada tus/. 
t<dv sorát a gazd. egylet érdemdús alelnöke Kmödy 
József kezdette meg, a felolvasó vendégek egész­
ségére ürítve poharát. Gróf Zseléuszky Robert és 
Bernát I<t\;in a nyitramegyei gazd. egyletet es 
gazdákat, kivált pedig az egylet alelnökeit Finödy | 
József es Markovics Janó- urakat es a titkárt i

I unsz Antal, Ilevera Janó-. Kutvaszer István, 
Kválik Antal, Kiss István. Kiibinyi Kivire. Kre>z 
Jiiz-eí. Nagy János. NVugelnmer Nándor. Pel- 
csárszky Ananiás, Fekari Lajos, Szabó és Bellák, 
Szántó Jakab. Zsampach Ferenc 1 — 1 írtjával;
1 vei-sberger Győző, Fiuk Ignác, Metzger Kde, 
Morton József, Stichala Kde, Sucliala János 
"ír ".0 krajcárjával; ezenfelül adakoztak: Főitől 
József ur egy üveg pezsgőt, Freisberger Győző 
ur papirnemtieket.

Wndianer-nlap. A néhai báró Wodia-
éltették. Karsav Lajos Graselli Miklósra, Mezev ner Mór-tele alapitványUóI a következők nyer­

tek segélyt vs pedig: Mettke Kde nvitrai lakos

*) Térszüke miatt lapunk mull számából kimaradt.

Gyula Forster Gezara. Forster Géza a nvitrai 
gazd. egyletre, Karsay Imre gróf Károlyi Sán­
dorrá, Bernátli István a magyar gazdaszövetség 
nyitramegyei osztályának elnökségére, gróf Ilu- 
nvady Imre, Kmödy Jozset es Mezev Gyula urakra, 
Mesko Fal Aldor Imiire a ..Hazánk" munkatár­
sára emelte poharát. Azután is volt még egy 
garmada toszt, melyek között Beukeü Laci bácsié 
valóságos bombaként hatott, mert ő a jeleuvolt i 
kérges tenyerű földmiveseket eltette, s a helybeli 
magyar lapnak nemrég a gazd. egylet első töl 
olvasása alkalmából megjelent, a „kérges tenyerű 
helóditott" hallgatókat gúnyoló közleményét olyan 
kemény leckéztetéssel ostorozta, hogy a lapnak 
szintén jelenvolt szerkesztője — hibájának tuda­
tában — hallgatott. 4 órakor a bpesti vendégek 
elutaztak, s a gazdák hosszú kocsisorban kisérték 
ki őket a vasúthoz.

Párbaj-járvány Nyitrán. Nem ne­
vezhetők másnak, mint járványnak azon mindin­
kább szaporodó páros-viaskodások, melyek a nvitrai 
társadalom minden rétegében foglalkoztatják a 
közönséget. FI nem feledtük még, hogy a gazdá­
inál után egy mérnök és egy honvédtiszt mérték 
össze kardjaikat, s ez utóbbi maradt sebesülten, 
az, a ki elegtetelt „kapott*. — s azóta ismét 
három esetben is ugyanoly elégtételszerzés került 
részint szóba, részint kivitelre. — Krtesülésüuk 
szerint február 14-én. a protestáns egyházbeliek 
bankettjén, Uencsik János kir. altlgyész és Valy 
Lajos nyug. honvédtiszt között támadtak difié- 
reneiák, de a felek kibékülésé a jobb érzület vs 
higgadt belátás felillkerekedését szülte az indu­
latok fölött. — Fzen ügynek békés elintézése 
közben kitört a háború Pongrác* Géza és dr. Kg- 
ressv Sándor segédek között, de ennek sem lett 
harcias befejezése. Klleuben 1‘ leseit zobori föld­
birtokos és Lelkes honvédtiszt urak keményen 
összemérték fegyvereiket, pisztolypárbajt vívtak,

;,o frt. I tzv. Riedler Margit nvitrai lakos öci frt.
A gazdasági téli tanfolyam vizs­

gája. A nyitramegyei gazdasági egyesület által 
ez lilén i>. a regi tnegvei kórházban leutartott 
gazdasági téli tanfolyam zárvizsgája e hó 2.">-eu 
lett megtartva. A kormány kiküldöttjeként Gra­
selli Miklós kecskeméti földmives-Nkolai igazgató 

I jelent meg. s a vizsgattevökhöz ö intézte a leg­
több kérdést. A gazd egyesület részéről nagy 
s/ámu vendég volt jelen s ezek között a Buda­
pestről érkezett vendégek is. u. m. grot Z-elen- 
szky Róbert, Bernát István, Okolicsányi László, 
Bálintfv Fal, Forster Géza, .Vidor Kmil. Ott vol­
tak F.mődy József, Mérey Lajos. Markovics Já­
nos. Freund Gyula. Aituer Ferenc, Kuhiuyi Kndrc, 
Konkolvi Gyula, Levatics László, Beukeó László, 
Kissen Manó vs Géza. Krős Rezső, Czoclier Géza, 
Mezev Gyula, Gatfor Klek. Sümegit János, dr. 
Würmer Károly, Meskó Pál atb. — A város ré- 

1 szeról Kostyál Fái polgármester. A varmegye ré­
széről — senki. Tavaly még ott voltak l liuróczy 
főispán, ( raus akkori alispán, < sjllagliy György, 
Pongrácz Kálmán s többen ; ez. idén már senki, 
amin a miniszteri kiküldött is megütközött. A vizsga 
nagyon sikerült. A vizsgáttevők többnyire meg­
lepően jól feleltek a mezőgazdaság különféle szak­
maiból hozzájuk intézett kérdésekre. -- Igen sok 
vidéki földmives is megjelent, nevezetesen : hger- 
szeghröl, Nagy-Cétényból, Körről, Kis-Mányáról 
és Magvar-Soókról, s ezeknek is nagyon tetszett 
azoknak az egyszerű földtniveseknek valóban meg­
lepő haladása! A kérdések között a talajmívelés, 
trágvakezelés, szőlőszet, marhatenyésztés, tejgaz­
daság, csikónevelés, sertéstenyésztés es a szám­
tan köréből veiteket az illetők igen szépen ol­
dottak meg, s ezért az elismerés első sorban fá- 
rndliatian buzgó tanáraikat: Abonyi, Bernhard és 
Herald urakat illeti meg, a mit ügy Graselli a 
íöldmiv. miniszter nevében, mint Knődy József 
gazd. egyl. alelnök az egylet részéről különösen 
kiemeltek. Graselli ür azután lelkesintő szavak 
kíséretében Soltész János (Gömörtnegye gesztesii



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

II illn Mihály naj'-h 'l ki e- l\dac»rk Imre 
i mi t átikái illető-egű > növendékeknek egy-euy arany 
jutalmat adott. Fimődy József .1 ga/d. etil oeve- 
I én intézett — s/erriiv-cgre es innnká->agra inti.

zarvl't-zédet a tanulnkhíz. kiknek ueveheo az­
után Soltész ,1am- ege-zen falprae-otteu mondott 
út1' a tanároknak, mint a minisztériumnak es az 
etil lelnek köszönetét.

Talált reitipviiz. I'-enlui Iliiéi . i-mert 
derült kedelu’i nyitrai üti ed iróMr-uukat. f. 
I,, 4-1 n kellemes incglepete- erte. Maria-hegyi

. etet t' a-atiali. a munkások ott et.i fazékban 
re. jieuzt tálaltak. Men jiedig I. I.ijiot idejé­
ből ' darab ezu-t jienzt. A talált ennek ezüst 
forinté, nagy-aguak. csakhogy valamivel véko­
nyabbak.

Nyundijns 1848-as honvédek. Az
I>4- tü-iki honvedek közül újólag nyugdijt nyer­
tek: I'lekaneiz tiyörgy valas/ka-bellai lakos.
I lkom .loz-et néniet-jironai lakos. liejika Mátyás 
xala-zka-bellai lakos.

Biroválnsztás. llo«zufalun f Ilii 24-en 
1 It a k1 -Cgi kepviselötestület es elöljáróság va- i 
la-"a-a A képviselő testület lála-ztasa simán 
ment. de birovahisztás nem volt. mert i sem- 
iia'zky iie/a lő-zolgahiro. a volt hirot az ege-/ 
koz-eg lármás tiltakozása darára egyszerűen ki­
nevezte Az után megvála-ztott törvényhiró azon 
indokolással, hogy az ily módon kinevezett hiro- 
val együttműködni nem akar. megválasztatását el 
nem to.adta. A jegyzőkönyv aláírását a bizalmi 
férfiak megtagadtak es a választást megfellebbe­
zik. — Tom'"on hasonló túlkapással iparkodott 
a hatóság heavat hozással megtűrni a néppárt ere- 
jit. de lat.an a választók iorhetlen erejet. ké­
sőid) elállóit 
megválasztva.

Zsolnai állapotok. Mint a
sz irja. a zsolnai képviselő-testület

vasút. A magvar 
uyitragalgóe-lipót- 
sxelvenvei között

A nyitra-ealnóci
észak-nyugati h. e. vasút 
vári vonalának 4:Jä és 13:,lü 
fekvő \, nal-zakaszoknuk köziyazgatási pótbejá- 
ráfi! a kereskedelmi miniszter elrendelte. Az el­
járás kezdődik f. e. március ho I l-en d. e. o 
urakor. o»zejövetel a nyitrai városház iiléster- 
tneheu lesz.

Dr. Pechány Adolf a
álló treueseni gimn. tanar f. lm 
uj állomására Bjiestre. Ha rátái, h 
való este társasvacsorát rendeztek 
kívántak neki nnnvi -ok Szerencset,

köztiszteletben 
J i-eii távozott 

sinerősei előtte 
tiszteletere vs 

a mennvit ő
máz 1 Mi kivált türelmet es tapintatot kiváltunk 
neki a .Slovenské Noviny- szerkesztéséhez. 
Fleggé ismerheti a vi-zonyokat, tudhatja, hogy a 
hazahas tot nép is niegkiváiihatja, liogv jóakarat­
tal legyenek iránta es igazságnál Ítéljenek felette. 
-- Alá- értesülésünk szerint a tanar ur fiatal 
kora darára azért került most liudapestre, hogy 
segeilkezet nyújtson az „Ojiravdovv Krestau"* 
iá mű liberális tót hetilap -zerkesztősegéuek. A 
tanar ür annak idején a zuiú-varaljai tót gimná­
ziumban tanult vs most alkalma le-z érvényesí­
teni tehetseget es tudását a nevezett liberális tőt 
lap. eskahau. a melyet a tot nép ingyen -etil akar 
olvasni.

Mocsonokon folyó évi február hó 24 én 
néhány ottani család oly pompás táucestélvt 
renilezett. mely jó keilv, fesztelenség, elegan- 
< a es anyagi -iker dolgában semmi kívánni 
valót sem hagyott. Az esti ' órától reggeli h 
óráig tariott mulatságot emelte a családias jelleg, 
a rendezőknek kifejtett előzékeny figyelme es 
>zivelyes«ége. mely a kedelvességet és a nagy­
mérvű tánrkedvet folyton fokozta, elfelejtetvén 
a vidékiekkel a minden képzeletet meghaladó 
morsonoki sáros utón átszeuvedett kínos elemén ve­
ket. .leleuvoltak. asszonyok : Biróczv Lajosné 
<t abaji, lioruezy l.aszlóne. Drexler dánosné. Jo- 
hay Gezáne, Juhász Ilyuláoé (Xvitra), Kec-ke- 
inetliv Helane. Klinkárt Bodogne iBudujiest . Kom- 
los'.v Károly ne Kováts Antalne (Pozsony i, Ktihi- 
nyi hatalomé. Mózer Jánosne, Szarka Mihálvne. 
Leányuk ltiröczy Alice es Marianna (('abaji, 
Drexler Janka es Ida (Lakácsii, Jánoska Ksztike 
1 Pozsony . Juhász Mártim <Nyitrai. Klinkárt Mar­
git 'Budapesti. Kecskemethy Henrika, Moró Zseni 
es liobinzon llarc-i (Pozsony) összesen 
«•O-an. mintegy

A trencséni takarékpénztár folyó 
ho jl-en tartotta rendes évi kózgvulesét Sza- 
i'W-zky Gyula elnöklete alatt. Két érdekesebb 
tárgya közül csak az igazgatóválasztás lett meg­
ejtve. I.ie-zkov-zky Arthur eddigi főköny velőt vá­
lasztották meg egyhangúlag. Az alapszabályok 
módosításának tárgyalása egy Ifi nap múlva tar­
tandó közgyűlésre h, la-ztatott.

szándékától - néppárti hím lett

,F. 17.“
február

21 en tartott viharos ülésen szótöbbséggel «•«>*- 
tálalót kért maya eilen F határozat ellen Gyuriss 
József városi jegyző óvast jelentett he. A két 
uráig tartott debattirozas után azért fogadták el 
ezt a határozatot, hogy alkalom uyujtassek azon 
vadak mibenlétének m'egállapitására. melyekkel a 
.Felv. I jság" illette a képviselőtestületet a re- 
uale-pénzek kezele-e e- felosztása ügyében Álli- 
tölag hivatalosan is konstatáltatott, hogy a váró* 
elüli<iri'isi'oi'i .’r. /.' óhi -, i/i ingó, snn ingatlan va- 

iiil leltárt nem -.-:/Vt/ e- a képviselő-testü­
let az évi számadásuk jóváhagyását mindig a 
nem léte;leltár helyességétől tette függővé, 
minek folytan a számadások jogerősen el nem 
fogadtattak A nevezett lap főleg a régi szubály- 
talunsái/okat <’>■ risszaélési két ajánlja Ugv a felsőbb 
helyről kért vizsgáló közegeknek, mint a város 
re-zeről i- kiküldött vizsgáló-bizottságnak figyel­
mébe. Füvesek, állítólag, fáznak a nagymérvű 

I visszaélések említésénél is Fz alkalommal
I megemlítjük, hogy a zsolnai penztárneki állásra 
! r./i/rá'il a volt peuztarnok. Adamieza Htjürgy je­

löltetett és így meg is lett választva. Több mint 
I Linn /-"Inai választó-polgár a vármegyéhez for­

dult. aláírván egy kérelmet, a melyben a tör- 
veuyelleues jelöles és választás ellen tiltakoznak 
e- kijelentik, hogy a pénztárnok hivatalos mű­
ködésé iránt bizalommal nem viseltetnek és öt 
arra a fontos állásra méltónak nem találják.

Állami szolötelep Nyitrán. A föld­
művelésügyi minisztérium értesítette a uyitrame- 
gyei gazdasági-egyesületet, hogy Nyitrán egy 
állami -zőli'iojtvány--zajmritó teiejiet letvsit, s 
ehhez kéri az egyesület támogatását.

Adományozott gyümölcsfák. A
föliiinivelesiigyi minisztérium a uyitramegyei gaz­
dasági egyesület fölterjesztésére [.opassó község­
nek a tavasz-zal a községház, templom es iskola 
kornyékének példaadás érdekében leendő beülte­
tésére 200 drb gyümidcsfaojtványt, a községi fa­
iskola részére pedig 200 drb alma, 200 drb körte, 
e- 200 drb szilva magcsemetét ingyen ado­
mányozott.

Szőlömunkások kiképzése. Mind­
azon szölömuunkások, kik az amerikai szőlőkul- 
turáhan kiképzést nyerni óhajtanak, jelentkezze­
nek a nyitramegyei gazdasági egyesület titkári 
hivatala utján a í évi március hó S-áig a szőlős- 
gvali gazdaság intézőségenél. A tanfolyam niárc. 
hó második feletói november 30-áig tart. Minden 
tanuló munkás is frt tizetest kap havonkint e< 
lakást.

Selyemtenyésztési felvigyázók A
Nyitrán felállított -elveinteiivesztesi feliigvelőseg- 
nek törekvése nemcsak a szederfáknak ültetését 
előmozdítani, hanem a selyemhernyók tenyésztését 
is már ez idén kezdi meg. K célból a felügyelő a 
megyét beutazván községenkint selyemtenyésztesi 
felvigyázókat alkalmazott, a kiknél a már kiköl­
tött hernyók kaphatok, s akik az érdekelteknek a 
-ziik-eges felvilágositá-okkal szolgálnak Azoknak, 
akik a selyemhernyókat mar az idén is gondozni 
kívánják, a felvigyázókhoz március hó lO-ig kell 
fordulniuk. A felvigyázók jegyzéke a következő : 
Kozák István Nyílra, Kopasz János Körö«kénv, 
Dúsa Antal Z-ámbokrét, Yojtják Alfonz N.-Bélié, 
Sáli zherger Samu Navajóc, Argay Lajos Szkacsán, 
Szalui János A.-Vesztenie, IluiszI József Szk.- 
Ilradistye, Lachwicka József Chinorán, Wattski 
jegyző ideiglenesen N.-Bossány, llanusz Antal 
Pogránv. Baumann Hugó Csitár, Atovics Ferenc 
Gerencsér, llvay Nándor Bodok, Bállá Antal 
Báhindál, Ivánkán még uics betöltve, Búkor Gá­
bor Vrmény. Volanszky Győző Berencs, Konya 
l'eter N -( etény. Szabó Sándor Gvarak, Fiizessy 
István l ozdogii. Mohai Pál Suráuy. Laclivicka 
János llánkeszi, F.rsekujvárott ideiglenesen a vá­
ros, Gunda István Audód, Paszovszky Antal Töt- 
Megyer, Xajátsek \ ince Tornóc, Kelecsénvi Antal 
Mocsunok, llantkóczy Antal Nyitra-Sarluska.

Lóvásár Érsekujváróit. A nyitra­
megyei gazdasági egyesület által rendezendő XY-ik 
nemzetközi lóvásár Krsekujvárott a f. évben is 
május első hetlőjeu, vagyis május 3-án és ezt 
közvetlenül megelőző vasárnap d. u. fog meg­
tartatni.

Szállítási kedvezmények. A keres­
kedelmi minisztérium a nyitramegyei gazdasági 
egyesület fölterjesztésére," jelentékeny vasúti 
szállítási díjtételeket engedélyezett azon alom­
szalma es széna küldeményekre, melvek a nvitra- 
megyei gazdák ré-zére vannak iránvitva Ä dij- 
kedvezmeuyek február 20-től April hó végéig ma­
iadnak érvényben. A szállítás a m. államvasutak

os-zes vonalairól érvényes következő díjtételek 
alatt : UH) kilogrammonkint é< l kméterenkint 
(MO kr. bruttó egy ségd ijtétel mellett. Minthogy 
a kedvezményes díjszámítás c-ak IO.oOO klgram- 
mot tevő teljes kocsirakományok után érvenves 
figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy egyes gilz]
dái; kisebb megrendeléseiket kocsirakományokká
egyesíteni igyekezzenek.

Színház,

I*eák Péter színigazgató társulata csütör­
tökön befejezte itteni működését s a következő 
napon el is utazott uj állomáshelyére Székes- 
fehérvárra.

Az utolsó előadások valamivel sikerültebbek 
voltak az előzőknél, mintha a társulat egyes hi­
báiért kiengesztelni akarta volna a közönséget, 
a mely elleti a társulatnak legkisebb kifogása 
sem lehet, mivel oly támogatásban részesítette, 
a melynél jobbat érdemesebb társulatokkal szem­
ben sem igen tanúsított. A szezon első felében 
jól látogatott színházban játszottak szinészeiuk, a 
szezón második felében gyöngébb volt a látoga­
tás. de azért alig volt négynél több deficites ház, 
ezek közt is csak egyszer volt jelentékenyebb 
deficit, még pedig szerdán „Durand és Durand“ 
bohózat második előadásán.

Hétfőn Deákné Ylád Gizella jutalomjáté­
kául a ..Kis iiKiluárné“ Operette került szilire 
zsúfolt ház előtt. A vaskos frivolitásokban bővel­
kedő Operette főszemélye a fejedelem, a kit Ylád 
Gizella játszott. A közönség a jutaliuazandót za­
jos óvációkkal fogadta, két gyönyörű élóvirág- 
kosárral, 50 írttal és ( drb. aranynyal ajándé­
kozta meg.

Csütörtökön a „Honthy háza“ llerczeg Fe­
renc kitűnő drámája került színre elég jó előá­
llásban bucsúzónak közepes számú közönség előtt.

lieferens.

Közgazdaság,
A mesterséges trágyafélék alkalma­
zása. különös tekintettel a tavaszi 

veteményekre.
A mi a mesterséges trágyafélék feladatát 

általánosságban illeti, tisztában kell lenni az iránt, 
hogy azok n: istálló trái/ya liiáinyitinuh• pótlását, 
ni Istálló trájyn hutásának kiegészítését vaunak 
hivatva teljesíteni.

Nagyon téves tehát az a felfogás, hogy ha 
mesterséges trágyát használunk, az istálló-trágyát 
teljesen kiküszöbölhetjük.

Az istálló trágya : teljes trágya, tartalmazza 
tehát különböző menunyiségben mindazon táp­
anyagokat, melyekből növényeink táplálkoznak : 
a mesterséyes trágya ellenben csak egyoldalú, 
vagyis a növényi tápanyagok egyikét, vagy má­
sikát tartalmazza, s mint ilyen lehetővé teszi azt, 
hogy a tápanyagokat a szükségelt mennyiségben 
és minőségben juttassuk a talajba.

Az istálló-trágyával a talajba juttatott táji- 
anyagok s a terméssel a talajból kivont tápanya­
gok között nincsen helyes arány, mert hol az 
egyik, hol a másik vétetik jobban igénybe, egyrészt 
a növény igénye, másrészt a benne levő tájiszer 
felvehetőség miatt, s így hol az egyik, hol a má- 

tájiauyag van feleslegben. Fiz a helytelensik
arány ismetelt istálló trágyázás által mindinkább 
fokozódik, s ennek következménye az lesz, hogy 
a növény tökéletlenül fog kifejlődni.

Arra kell tehát törekedni, hogy a vissza- 
jiótlás arányos legyen.

F célt elérhetjük a mesterséges trágva al­
kalmazásával, molylyel annyit és olyant adhatunk 
növényeinknek, a mennyit és a minőt azok igé­
nyelnek.

Igen nagy előny az a gazdának, mert igy 
módjában áll a talaj termő erejét egyensúlyban 
taitaui, módjában áll a visszajiótlást tökéletes-

■
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liiteui, a nagy mennyiségben összegyűlt s ki­
használatlanul heverő tápanyagot használhatóvá 
tenni, s ezzel termését növelni.

Előny lesz különösen egyoldalú termelési 
rendszer mellett, mert a tápanyagokban az egy­
oldalú termelés következtében beálló aránytalan­
ság gyorsan és könnyű szerrel helyreállítható.

Ehhez járul még azon előny, hogy gyors 
hatás előidézésére, gyenge vetések javítására ki­
válóan alkalmas.

A mesterséges trágyák minőségét illetőleg 
a mint ismeretes — alkalmazásban vannak fosz- 
forsav hiányt, nitrogén hiányt és kali hiányt 
fedezők.

Ezen trágyaszerek figyelmet érdemelnek 
egyaránt, de legfőkép a nitrogén és foszfor- 
trágyák, mert a növény táplálásában is a uitro- 
gén es foszfor viszi a legnagyobb szerepet

Hogy helyeden tudjuk alkalmazni ezen trágva 
anyagokat, meg kell ismerkednünk azon hatással, 
melyet ezek a talajra, illetve a növényzetre gya­
korolnak.

A nitrogen a talaj alkatrészeire oldóing hat, 
atalakitja tehát a talajban kihasználatlanul he­
verő tápanyag-készletet, értékesithetővé teszi azt 
a növényzet részére, s hatása ez utóbbira abban 
fog nyilvánulni, hogy a növény bujább fejlődés­
nek. erőteljesebb növekedésnek indul, melv elő­
idézője ugyan a termés fokozódásának, de mely­
nek egyúttal következménye a későbben bekövet­
kező érés.

Tudva már most ezen hatást, az a kérdés 
merül fel. hogy miként bánjunk ezen két élű 
tégy vérrel V

Az okszerű gazdálkodás elve feltételezi, hogy 
a talaj tápanyag készletének kihasználása célját 
képezze a gazdának. Sajnosán tapasztaljuk azon­
ban. hogy ép e tekintetben mellőzve vau a kellő 
körültekintés. Tudjak jól gazdáink, hogy a nitro­
gén a termés mennyiségét emeli, s ez okból al­
kalmazzák is azt, de — s ép ebben rejlik a leg­
nagyobb hiba — nem a viszonyoknak megfelelően.

Ha a nitrogén trágyát ott használjuk, hol 
egyéb növényi tápszerek elegendő, sőt felesleges 
mennyiségben vannak jelen, oly helyen, hol korai 
forróság és korai fagy ritkán fordul elő, s oly 
növények alá, melyeknél a vegetáció késlekedése 
bajt nem okoz: kedvező hatásra bizton számít­
hatunk : mert a nitrogén trágya a felesleges 
mennyiségben levő egyéb tápanyagot gyümölcsö­
zővé teszi, a növény életműködése, fejlődése a 
bujább tenyészet dacára is normális marad, s 
mert nem kell azon veszélytől tartanunk, melyek

akar a korai forrósag pl. a gabnafelek szemeinek 
megszorzásában, akár a korai fagy bármely más 
növény elpusztálásábau előidézhet ; ellenkező eset­
ben azonban sokkal több kárt szenvedünk, mint 
hasznot érünk, mert talajunkat kizsaroljuk, s 
növényeinket az elpusztulás veszélyének tesszük 
ki, vagy legalább is nem fog érvényre jutni azon 
törekvés, melyet ezen tápanyagnak a talajba jut­
tatásával céloztunk.

A foszfor hatása a növényzetre a vegetáció 
idejét illetőleg open ellentétes irányban nyilvánul, 
a mennyiben azt nem késlelteti, -öt ellenkezőleg 
megrövidíti. Számos irányban tett kísérlet ered­
ménye igazolja, hogy a foszforsavban bővelkedő 
talajokon a növényzet érése egy. sőt kot héttel 
hamarább következett be, mint oly talajon, mely­
ben ennek hiánya eszleltetett l'.zen körülmény 
nem ki- jelentőséggel Inr a hosszú tenveszidövel 
biro növényeknél külonö-ou ott. a hol forró nyári 
napok a növöm termelés sikerei kockáztatják. 
Ezen előnyön kivi! nem kevésbé lehet érvelni a 
foszfor trágvák alkalmazású mellett azon tényből 
kifolyólag, hogy

1. hazánk termőföldje egyrészt termeszeitől 
fogva, másrészt az egyoldalú gabonatermelés kö­
vetkeztében foszforsavban szegény, a mely táp­
anyag tehát a iiövenytáplálkozás elve alapján fel­
tétlenül pótlandó:

hogy 2. a foszfortrágya javulást idéz elő a 
termesnél, nemcsak mennyiségben, hanem minő­
ségben is, különösen a gyök es gumós növények­
nél s takarmány neműek nel :

s hogy a foszfor piaci ara jóval olcsóbb, 
mint a nitrogéné.

A káli trágyák jelentősége jóval csekélyebb 
a mi viszonyaink között, mint a nitrogén e< fosz­
fordús trágyáké, mert hazánk legtöbb talajában 
a kálisok fölös mennyiségben vannak képviselve.

Ezekben nyilvánul azon hatás, melyet a 
mesterséges trágyafélék előidézni képesek ; hogy 
azonban tényleg előidézhessek, feltétlenül szüksé­
ges ismerni azon tényezőket, melyek okszerű 

I alkalmazására, különösen az elhintes módjai o és 
idejére vonatkoznak

253,'897. tlköuyvi szám.

Hirdetmény.
Kis-Lapás község telek könyve birtok-za- 

hálynzás következtében átalakíttatott és ezzel 
egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, a me­
lyekre az Ins»;, évi XXIX.. az lxx!i. évi XXXVIII. 
es Isiit, évi XVI. t.-cikkek a tényleges birtoklás

tulajdonjogának bejegyzését rendelik az lxii2. évi 
XXIX. t -cikkben szabályozott eljárás a telek­
könyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatban 
foganat ősi Itatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé: 1-ször, 
hogy mindazok, akik az 1 KStj. évi XXIX. t.-c. lő. 
és 17 ;-ai alapján ide értve e szakaszoknak az 
lXXp XXXVIII. t.-e. 5 es ti. í-aihan és az 185*1. 
évi XXI t.-e. lő. l-ának a) pontjában foglalt ki­
egészítéséit is valamint az 1x89. évi XXXVI11. 
t.-c. 7. ü-a és az lxill. évi XVI. t.-c. Ifi. -S-nak 
bi pontja alapján e<zközlött bejegyzések vagy az 
18*»; évi XXIX. t.-c 22. í-a alapján történt 
törlések érvénytelenségét kimutatják, e végből 
törlési keresetüket hat hónap alatt, vagyis 1897. 
évi augusztus ho 20 napjáig bezárólag a telek­
könyvi hatósághoz nyújtsak be, mert az ezen 
meg nem hosszabitható záros határidő eltelte után 
indított törlési kereset annak a harmadik sze­
mélynek. a ki időközben nyilv-mkönyvi jogot szer­
zett. hátrányara nem szolgálhat.

2- or: hogy mindazok, a kik az 18xt>. évi 
XXIX t -c Hi. es is fainak tekintetében ide­
értve az utóbbi í nak az I"ü. évi XXXVIII. 
t.-c. 5. es li-aiba foglalt kiegészítéseit is — a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése elle­
neben ellenmondással élni kívánnak, írásbeli ellen- 
mnndá-nikat hat hónap alatt, vagyis 1X97. évi 
augusztus hu 2< i-aig bezárólag ezen tik vi hatóság­
hoz nvujt-ak be. mert ezen meg nem "hosszabbít­
ható záros határidő eltelte után ellentmondásuk 
többé figyelembe vétetni nem Ing.

3- or: hogy mindazok, akik a tlkv. átalakí­
tása tárgyában lett intézkedések által, nemkülön­
ben azok. a kik az 1. es 1. pontban körülírt ese­
teken kisül az 1*92. évi XXIX. te. szerinti el­
járás es ennek folyamán történt bejegyzések áltál 
előbb nyert nyilváuköuyvi jogaikat bármely irány­
ban sértve vélik, ideértve azokat is. a kik a tu­
lajdonjog arányának az l**;» ov i XX W ill t.-c. 
Hí g-a alapjai! történt bejegyzést sérelmesnek 
találják e tekintetben! felszólalásukat tartal­
mazó kérvényükét ezen tlkvi hatósághoz hat hó­
nap alatt, vagyis 1897. évi augusztus hó 20-áig 
bezárólag nyújtsák be. mert ezen meg nem liosz- 
szahhithatú záros batáridő elmúlta után az átala­
kításkor közbejött leves bevezetésből származó 
bárminemű igényeket jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többe nem érvényesíthetik, 
az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény 
rendes utján es csak az időközben nyilváuköuyvi 
jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sé­
relme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik 
a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak 
át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatoltak Vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak, az eredetieket a tlkvi ható­
ságnál átvehetik.

Iveit Ny it ran, a kir. törvényszék telekkönyvi 
osztályánál, 18P7. évi január hó I l-eu.

3-3.
1'alást liy.

kir. terv s/ki biro.

'-szeres és •szoros

töSSXSK

termések
csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
érlb-etoüs el

műtrágya, kénsav és vegyi ipar 
részvénytársaság Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes müvét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg.

Hungária
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Gyíimölcsfa-vadoncok
es nemes ojtvanyok eladasa.
Vv 10. 10 - 15 >zázsiók engt*i v

ti• •» v;ista_-.i- 
t*zenlV-lúl az

I; »II : • : % .. í gA..k- rsetti .let. is v
a vai • at. válhatva, "mell ' _ Menüi nagy elő tv a rendelőre n«z\

:k . ’V.- . ti-t - '• *
4 5 éves allando, vagyis termő helyökre kiültethető es ott

azonnal beojthato vadoncok :
I v. ' 100 : a 10 t II t

II : *• -1 > loo 5
Hl „ !~ i.t loo .. ‘i 50..

Kéz beli nemesítésre alkalmas 2 3 éves vadoncok
I

I

KM» ra '* irt JOOO-re 1s t'rt.
7 100 - I (10 .. 1000 . 14

loo .. I vo.. looo .. 11 :»o ..
Nyári szemzésre alkalmas I 2 éves vadoncok.

100 ra I Irt 1000 0 '»0
4 100 0 SO 1000 .. 7 50

III ;i mii. loo .. 0 00 1000 5 50
körte, alma, doucin, para­

dicsom birs, prunus myrobolana, szent joulien, kökény, sárga 
barack, mandula, őszibarack, fekete meggy, sajmeggy, prunus 
mahaleb eper.

X r, > k !■ -arüit"sitás.i illetve - állitá'ána' a t'.-nti v..i all.il jelzett ni»*retek
pontosa»; betartatnak.

(,az.• • ;.."r ra alkaln a* 1 5 ó\. s nem ejtett i ivott nagy kosziét van.
A ,i *J5 kr. 1( 0 •!I' a l‘0 írt. ív"<' drb. ára 17'» Irt. A gyengébbek
arán'. Ír.- • 5 sóbhak.

Ize une I vau ^ze lencse tu a n. v. közönség szives figyelmét felliivui a
Nyitran. Megychaz-utca 1. sz. a. ki Nyitni Hitelbank uj haza) 
fennálló < a k-gmaaasahb kivánalmaknak megfelelő

fűszer-, csemege-, uvegbor- es ásványvíz-kereskedésemre.
I letemben kaphatók: a in. kir. országos központi minta-

pince palack-borai : u. m. Villanyi, gróf Andrássytól. Tokaji aszú, 
l'ul>zkv!-;i lladac-nuyi. Fauler Tivadartól stb. -ib.

Spanyol borok : Malaga, Sebem, Madeira.
Pécs Ferenc sajat es nem saját termese : Muskat alex., Arany t;„.

her, teli. K.ivi Uinka.
Magyar pezsgő es Cognac : Domino sec. Carte Blanche, Törley Talisman 

Hubert <•vilin. t lull. Cuba Durozier, gróf K-zterha/y, Kecskeméti gy.lgv’,
cognac.

Francia pezsgő es Cognac: Kxtra Dry, U. II. Mumm, Co. Reims 
T. Hinne A Comp., liisijuit Dubouche A Co.

/,’<’>• :/<■',■■tellI tirjci/ifsrk kMmitra hvrmentv megkiildetik.

Kiváló tisztelettel PéCS Ede. fűszer- és csemege-kereskedő.

Mi "k nipgrendelhrtok

UNGHVARY SÁNDOR
gyümölcsfa-iskolájában Oglótlvn.

.,u'D.k : rí ,. • 1 imzMi.s f.-rpM'- iiov.-lt körte, alma,
szilva, őszibarack, kajszin, cseresnye, meggy, eper, birs nősz- 
pólya csemeték > .1 }• ■ \ tk. /• .ír »n- Il.-tt.

A z 1 - óvos igen szép csemete darabja .... 15 20 kr.

.i ; 1 .. .................... so ..
a 4- 5 óvó' legerősebbek darabja.................... 35 ..

Nagy-‘Mi v.'tol. Knól árengedmény adatik.

!! Tessék árjegyzéket kérni!!

Unghváry József
gyümölcsfa-iskolájában Cegléden

(posta, távírda e< vasútállomás)

'f- óv tavaszán nagyobb mennyiségű I—2 il 4 éves

nemes gyümölcsfa s egyéb csemete
kend eladásra e> pedig: körte, alma. szilva, őszi barack, kajszin 
barack, cseresznye, meggy, eper, bolvilli körte, azarol galagonya, birs, 
íu-ponxa, mandula, dió. kószméte. ribiszke, málna, földi eper (sza- 

•* és nemes fözfa-csemetek; ezek arai azok erőssége szerint 
15-80-25-30 kr Ugyancsak igen nagy mennyiségben kapható 1-2-8 
eu - vadonc csemete a következőkből: körte, alma, birs, doucin, pa- 
ra,l 1 oi alma. őszi barack, sárga barack, besztercei szilva, sajmeggy 
l'runus mahalebI, fekete meggy, cseresznye es eper-csemeték, ezek 

arai azok erő-sege szerint lm drb. 60 kitol 1 frt tio krig. 1000 drb.
I forintig. Neue- csemetékből: őszi barack és földi epernel 

-. an.ora . vadonc csemetékből pedig sárga barack, sajmeggy es eper­
nel nagyobb rendeléseknél árengedmény adatik.

Tessék árjegyzéket kérni!

Rendeléseket elfogad :

Unghváry József kertészete Cegléden,
Figyelmeztetesül:

i ngbváry I.aszló teleptulajdonos, kinek telepe van es Unghváry 
Sándor kinek telepe nincs (ki c-ak Vnglivarv Lászlónál alkalmazott 
írnok’ egy e- ugyanaz A hirdetésükben hasznait jelzőt (fával ku­
péi kudik jo hírnévnek örvendő telepeim rongálására es a nagvközön 
-■ - felrevezetésere szolgál. Ezen jelző megcáfolására es teljesérvénv- 
te.en-euere feleletet adnak idei árjegyzékemben közjegyző által hite- 
le-itett elismerő nyilatkozatai. Különben jelenleg g hold üzemkéné« 
telepem van. r

I
S>

Ó
v/'wMM

Kerem a 140 holdas üzenni 15 éves s nagy hírnévnek örvendő cég pon­
tos címere ügyelni, mert itt több Unyhvárynak is van 4-5 holdas 

kezdetleges kertészete.
így fl. I nghvarv Józsefé, ki az egész országim! Összehordott fákkal Upeckedik.

CSERESNYE- ÉS MEGGYFA-CSEMETÉK NAGYMÉRVBENI ELADÁSA.
Eladasra szánt készlet: cseresnyeböl 80.000 drb., meggyből 50 000 drb.

Cseresnyefa-csemeték árai i a 160 -240 .emtiméter magas hajtással 
20 1 ■ 40 ~'i í' 1'1 ’ eleterús, 1 - éves csemeték darabja (azok erőssége szerint)

Meggyfa-csemeték árai : az 1-2-3-4 eves. gazdag gyökerű, igen szép 
it lludi mi, fifterus c.'emetek darabja azok erőssége szerint 20 krtól 50 krig.

100 drb. 40 kros csemete 1 vagv több fajban l|S frt
v - 1 - ‘ .. 36 ,

ÍJ! r •• 1 r „ - :» ..
™ « n I n 32 ..
40 c r 1 „ :tö ., ,

meggyfa-csemeték 100-a 48 frt. 250 drb. vételénél 4.

Nagybani 
árak :

3.50
500

looo
5000

100-an-
kint.

frt,A 4—5 éves. a 
5<X) drb. vételéiül 44 frt.
feJr™.^' kr.-'Zlel v?." .* k"velkpzo cseresnye-fajokból: Germersdorfl nagy, Nagy 
Hedeúinee r -K° n1 cseresnye. Badacsonyi óriác. Ferenc csá-zár ropogóst,
t'llk S r Is'.; e'. '. >1".Z ,eketéje' Scbn«M*r kései ropogó.,, Cobnrgi korai fekete,
ko-ó it m 'i ' el" efel r0ll0g"»a. Mezei ropogósa. Revemben ropogósa. Heintze 
bŐm5 ,o,mT í ,, Mrp0,na,r ,eket" r°l,08'i8- Möckebergi nagy. Disznód fűszeres, Ja- 

e ' hercegnő. Kanizsai fekete. Esperes ropogósa stb. stb. stb.
Spaniol Jé™ „> '!?•" *.k0T-,k-z«'> meggy-fajokból: Körösi meggy (Spanyol meggy ,
Sígnd Ä X ,tb i,'dl meggy' K0n,i "»«•»»'» királyné, Eugénia, Váltva érő.

őszi ^,kai«^hajjirih,j0k"n kivűl aJatnak ki karte, »Ima, szil.a, 
őszi Hajsz inba rack, lasponya, birs- és eperfa-oit ván vök ugv
ttit meífJlt”A csJm’tr'k T’l' 1 , -~3, 4 féldinyokban, még pedig ftjválasz-
. ■ j . ,lk Vsítan homok talajon növekedtek s ezért gazdag gvökérzet
egé^sé'LseV m -'r,-Y ,r"ak' ezenfelül hiteles fajnak edzett természetűek, 
éves vtdonJ i, k^ui'' 'Bi" ti isJA,ia,ik ki '™tieken kívül 1 -•_> íl-4
birs bJ.<t.nr?i !bí'’ al"altó1. doucinhól, paradicsom-alma, 
Saint Jouüln kük! *a’ durancai szilva, Prunus Myrobolana 
saint Joulien, kökény, mandula, sárga barack, cseresznye fe-
DKt*e™!09y’ sa,me99» é* eperből, az árak erősség (vastagság**érint)
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